

PRECIO DE SUSCRIPCION

En toda España. . . . . 1 peseta al mes.

ANUNCIOS

En 2.ª y 3.ª plana. . . . . 0.50 cts. línea

En 1.ª . . . . . 0.10

ESQUELAS, SEGUN TARIFA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA  
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUScriptor  
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante  
de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

## Y ESTO SE TOLERA

«Cuando recibí la noticia de lo ocurrido en Barcelona sentí aque-lla satisfacción interior que siente el maestro cuando ve que sus discípulos realizan una buena obra. (Grandes aplausos)

«Esta clase de convulsiones populares no deben juzgarse por los detalles, sino por las grandes tendencias que significan, y yo pienso que el pueblo antepone a todo el amor al derecho, por cuya conservación derrama su propia sangre; lo que merece respeto, aunque le censuren los que quisieran realizar las revoluciones como un programa de concierto musical.»

No recordamos haber leído jamás nada tan enorme, nada tan sedicioso ni ultraje tan grande a la humanidad.

Esto lo dice Lerroux a la farsa de España, en la propia Barcelona, donde todavía está palpitante la sangre incoerte de inofensivas religiosas y ancianos sacerdotes impelidos a la barbarie más repugnante que se registra en la historia de las irrupciones de las hordas fanáticas.

Esto lo dice Lerroux cuando todavía funcionan en la capital del principado honorables militares, ejerciendo la alta misión de aplicar el fuero de la Ley a los sanguinarios factores de tamaño salvajismo.

Y esto lo dice Lerroux ante un gobernador dinástico, exministro de la corona sin que se haya visto el menor acto de condenación de semejante empujete y semejante provocación.

Y esto, lo ha reproducido la prensa del trust, como la cosa más natural y sin merecerle el más ligero comentario.

La misma Barcelona sensata y decente, no ha levantado su voz de protesta ante esta exaltación del crimen, cuyo recuerdo está todavía vivo con sus negras macabras y sus inconcebibles sacrilegios.

Signo triste es este de los tiempos presentes, apenas el espíritu exhiba las conciencias. Tristes presagios son estos para el porvenir de España; y si la reacción sea bendita reacción que antes nos asustaba por la sanción regresiva, contrapuesta a la marcha regular del progreso, y que hoy, cambiando su significado político, parece el refugio de las ideas de orden y el asilo de la sensatez; si esta reacción, repetimos, no hace refrenar oportunamente el ímpetu loco de una demagogía asociadora; ya podemos prepararnos a ver impasibles como se entroniza el libertinaje y se encumbra la anarquía más desalentada.

Y más triste todavía es pensar que un Gobierno monárquico que dirige los destinos de una Nación, ha subido al Poder apoyado por esos hombres que aplauden la sedición y cantan sus atroces consecuencias.

Confratemos tiempos y tiempos, personas y personas y véase a los caídos bajo el falso concepto de tiranos, al sofocar tan cínicos desplantes de la prensa y de oradores de la ralea de Lerroux y compañía, no eran más leales servidores de la bien entendida

libertad y más fuertes amparadores de la Monarquía y de la Patria.

Pero esto tiene que ser fugaz, se impondrá la censura y al fin volverán el derecho ultrajado y la razón y la justicia a correr por sus verdaderos cauces.

## Carta Madrileña

Definitivamente el Otoño actual nos lo pasamos en agua. Después de unos días en que vimos algunos rales el sol y un poco de barro menos en la calle, ha vuelto el cielo a ponerse gris y el agua monudita, cernida, esta agua tan efervescente madrileña, vuelve a caer sobre nosotros con una monotonía desesperante.

El día de San Eugenio, nos dejó el tiempo una clara para que pudiéramos divertirnos un poco en la clásica remería del Pardo.

Fué poca gente y la que fué de lo que más disfrutó fué de una humedad que calaba hasta los huesos y de un sbrurrimiento espantoso.

Los señores romeros se agrupaban en los encinares envueltos en sus bufandas y abrigos, y después de davorar más que a privar la media preparada y de echarle una mirada al cerrado palacio, volvían a tomar el tranvía de vapor y a Madrid.

Es mucha agua ya. No debe haber derecho a que llueva tanto, sobre todo en Madrid donde no hay que regar nada.

Se nos marchó el duque de Tovar, y nos dejó en el mayor de los desconsoles.

Lienaba muy bien su puesto el duque, distinguido; visitando muy bien, con botines a diario y con automovil. En una de las principales comendaciones que hoy se necesitan para ser gobernador de Madrid.

Las demás comendaciones son secundarias. Con un jefe de policía que es capitán gobernador, con un subsecretario de Gobernación que es capitán ministro y con un ministro de la Gobernación que es presidente del Consejo, el papa de Gobernador se quedó para acompañar a los Reyes, recibir pensajos y asistir a banquetes, y para eso mejor que el ángel, no había otro.

Requejo, es un modesto burgués de Zamora, que ni hablar de comovir, ni usará botines y es fácil que los falte de careata y cinco. No le va bien el cargo.

Estamos muy contentos los madrileños porque parece ser que vamos a tener Gran Via gracias al conde de Peñalver. Hubo su miaja de disgate entre este y Aguilera, pero todo se arregió y tendremos Gran Via, para nuestros niños.

De teatro, nada más que el Real. La temporada va buena y el abono, hasta ahora muy conforme. La Storchia, la incommensurable Storchia, nos ha cantado «Manon», como ella sabe hacerlo.

Reune esta cantante todo lo necesario para agradar. Una voz próspera, cristalina, potente. Un gusto extraordinario para cantar y una belleza perfecta.

La «Carmen» cantada por dos artistas españolas, María Gay y Beatriz Villar, fué un éxito completo. El talento exquisito de María Gay dá todo el realce que requiere la hermosa partitura bizetiana. Fué aplaudidísima en muchos pasajes de la obra y especialmente en la escena de la seducción.

En el Español se hizo hace unas noches la reprise de «El Alcalde de Zalamea».

Borrás, el insignie Borrás, está incommensurable en esta obra.

Los hermosos versos de Calderón de la Barca, los dice el gran actor de una manera infinitable.

La entereza de la raza, las energías del Alcalde haciendo valer las prerrogativas del Poder civil sobre todo, el derecho sobre la fuerza, el honor, la virilidad, todo cuanto en Pedro Crespo, puso el insigne autor, no pueden tener mejor intérprete que Borrás.

Fué un éxito completo. Y como nada nuevo ocurre, ciérrro hasta otra.

Madrid 20-11-9

## Desde Mazarrón

TOMA DE POSICION

Es el día de hoy y bajo la presidencia del señor Teniente alcaide don Antonio Belmonte, se constituyó este ayuntamiento en sesión, en el salón destinado al efecto, dándose posesión al nuevo señor alcaide don Francisco Vera Navarro, con las solemnidades de costumbre.

El nuevo Presidente del ayuntamiento pronunció un elegante discurso, manifestando los buenos deseos que le animan, para mejorar en cuanto pueda la administración del país, procurando con empeño el bienestar de todos.

Como es bien conocida de todos la conducta observada por este señor a su paso por la presidencia de la alcaldía, nos abstendemos de repetir, cuanto bien esperamos de dicho señor.

Que Dios le ayude en su noble empresa, y procuremos todos ayudarle también, para que lleve a cabo, sus lables pensamientos.

Le damos al señor Vera, nuestra más cordial enhorabuena y deseamos vea coronados por el éxito, sus buenos deseos.

En dicha sesión fué calorosamente felicitado por los señores don Pedro Saura Vicente y don Luis Zapata Martínez.

En el sorteo verificado para el nombramiento de regidores se agradeció por su propia mano a don Pedro Saura Vicente y don Luis Zapata Martínez.

También fueron agraciados, los señores, don Fernando Oyarzun y don Andrés Navarro Vivanco y don Antonio Martínez García.

Quedan pues, vacantes para las próximas elecciones, cuantos con las vacantes anteriores.

VIAJERO

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro comarcano, el director técnico de la mina «San Antonio de Pádua» don Gaspar Linares.

CORRESPONSAL

20-11-909

RENGLONES BREVES

## EVOLUCION INVERNAL

Hemos entrado en ese tiempo, que nos hace huir de la calles por que unas veces el frío, otras el viento y otras el agua, no nos dejan pensar como sería nuestro capricho.

En el momento en que trazo estos renglones, son las altas horas de la madrugada.

Ha sido la noche tétrica, oscura, lluviosa, fría, como una verdadera, arga é interminable noche de invierno.

Estas noches, aunque tenga un el ánimo muy propenso a la alegría, al buen humor, nos traen la evocación de cosas tristes, muy tristes.

¿Qué tienen razón esos poetas, que solo ven la vida por el lado triste, cuando nos brindan con sus estrofas llenas de melancolía y con denando al invierno, porque dicen

ellos que su frío se les cuele hasta en el alma.

Esta noche lluviosa, trae a la imaginación del cronista el anuncio de que el invierno está muy cerca, que llega con sus nieves, con sus sopos helados engendradores de traídas pulmonías.

Esta noche oscura, negra, como manto funeral, como pesas sin consuelo, es la precursora de otras noches que vendrán, todavía más crueles, más frías, más misteriosas, más calladas, más largas...

Ante esta noche que os estoy describiendo y que yo la he vivido, mientras vosotros dormís, volved conmigo los ojos hacia los tiempos que pasaron.

Éreis niños ¿os acordáis? Hacía frío, nevaba, el viento era furioso, semeando el ruido de una fiara, Estabais reunidos en el hogar paterno, junto a la lumbre producida por añosos troncos. Vuestros padres, vuestros abuelos, vuestros hermanos, todos huyendo de la noche cruel y procurando calentar los miembros ateridos.

«¡Que nochecita!»—decía alguien de los reunidos...

«Vamos a pasarla del mejor modo posible, distraídos, mientras no llega la hora de acostarse—agregaba otro.

«¡Que cuento un cuento el abuelito!»—lucía otra voz.

Y el abuelito, siempre complaciente, tomaba una actitud formal, se acercaba cuanto podía al fogón y comenzaba pausada y campadamente:

«Érase que se era...

En tanto la nieve se iba aglomerando en la calle, sentais cada vez más frío y el viento seguía silbando estridente, fatidico...

«¿Os acordáis? Estas son las noches que llegas.

FRANCISCO JASTRE MORSE

## Carnet de modas

Las pieles.—Los cuellos.—Los mangos.—Los abrigos.

Los fríos de Noviembre han dado el empuje definitivo a las pieles, y estas se pasan orgullosas y triunfantes por todo París sobre los hombros femeninos, acariciando suavemente el cuello y buena parte del rostro.

La apertura de la exposición anual de orientamento, efectuada este año el día 5, más que concurso de modas, fué la parés de pieles, por ser la ocasión elegida por elegantes y modistos para dar a conocer las novedades de la estación, por lo que a los trajes y accesorios de abrigo se refiere.

El blanes de los accesorios de la estación, pues no dejan de ofrecer nos algunas interesantísimas.

Para dar alguna novedad a la forma de los cuellos, se ha ideado el cuello marinero, completamente cuadrado, pero íste ídolo en el arreglo de las mangas. Es algo parecido al antiguo cuello palerina, tiene el defecto de abultar las espaldas y acortar la distancia que separa la cabeza de los hombros, y esto es más que suficiente para que aconsejemos la conservación del capullo-chal, más é menos ancho, como se llevó en estos dos últimos años.

Si se lleva abrigo ó chaqueta de piel, el manguito será siempre de la misma piel, y lo mismo decimos para el caso en que esta no desempeñe más que el papel de guarnición.

Las dimensiones del manguito suelen ser exageradas; pero no son pocas las señoras que, obrando con prudencia, se atienen al justo medio.

Los manguitos son redondos ó aplastados. Cuando la piel es larga

como la zibelina, el manguito será redondo y cuadrado si es de armiño, nutria, etc.

Una novedad muy linda y muy estimable es la visita del *opozum*, esa piel ligera, de un gris tan dulce y encantador, que ofrece todas las ventajas de la chinchilla, sin el inconveniente de su precio, cada día más elevado por la progresiva escasez del animal que la proporciona. Con el *opozum* se hacen delicadas guarniciones, y la combinación con verde-azul, por ejemplo, es de muy rara elegancia.

Los abrigos de pieles conservan las mismas características que en el invierno de 1908-1909. En los nuevos se observa que son más ajustados, sin embargo de conservar la forma clásica. En ellos se ven igualmente guarniciones de bordados; pero inútil es decir que por muy halagada que se vea una mujer por la fortuna, no se resuelve a sacrificar un abrigo costoso, ignorando si la innovación que introduce se ha de ser ó no flor de un día.

MADAME ROBERT.

## EL PUEBLO DEVOTO

## La Medalla Milagrosa

Murcia, á pasar de las campañas que en contra se hagan, es eminentemente religiosa, pero no religiosa á medias sino de convicción.

De ahí que el culto tenga la fantasmagoría que tiene y de ahí también que las predilecciones nocivas hagan tan sola mella en aquellos que la ignorancia llevan consigo.

En esta ciudad que á la Virgen Santísima se le rinde culto en todas partes, se ha extendido de manera extraordinaria el amor á la Medalla Milagrosa, y en este culto tiene más principalmentemestras á las mujeres que son las continuadoras del amor y la exultante suma.

Yo he visto esas Medallas donde la figura regia de una Virgen se destaca sobre el platino, derramando luces en amor convertidas de sus manos sacrosantas, y al ver esa imagen y mirar á la corte de mariposas amarillentas musitar en los castos oídos de las hijas palabras suaves, como los céfiro que besan en las corolas de las flores, he sentido dentro de mí algo extraño que me ha convidado á la meditación y al recogimiento.

¿Por qué no se ha de creer? Debe creerse por diversas razones. Las cosas divinas tienen su cimentación en hechos probados; las cosas divinas que la iglesia nos enseña y los libros sagrados nos enseñan, deben ser fundamento de una fe que se vá perdiendo, porque el pueblo inconscientemente marcha tras el mal por creer que es el norte que se señala para alcanzar el bien.

El pueblo debe ser creyente y las mujeres deben tener convicción directa con las diquisas de la religión para edificar en su corazón el templo grandioso que establecerse debe al amor, alma de todo lo bueno y de todo lo grande.

Cuantas veces al inclinarse ante los altares en los que se rinde culto á nuestra Madre Amantísima, he visto á muchas mujeres derramar lágrimas, en tanto que sus labios se posaban en una Medalla donde la Virgen tenía extendidas sus amorosas manos como en espera de que ella fueran cuantos vivieran en el pecado.

Y la Virgen derrama en tales casos sus bendiciones sobre aquellos que en forma tal demuestran su cariño á la Madre Augusta, queriendo, siempre queriendo, pero no

haciéndolo con falacias que matan la fé en los corazones de los que tal vez porque esto no conduce á nada y por prosélitos dá sus almas.

Este culto sacrosanto debe seguirse. Y no solo seguirse, sino aumentarse en grado sumo, porque con las creencias divinas se forma el corazón de la mujer, que luego al ser madre ha de llevar al corazón de sus hijos para que amen y respeten lo que á ellas les enseñaron á amar y respetar.

¿Y qué hijo no seguirá estos consejos, cuando una madre convence dando su alma en bases de sacrificio que nadie más que una madre puede sentir!

La Medalla Milagrosa ha dado inspiración al cronista; pero al mirar esa Medalla donde la Virgen estaba, ha trasoado con los ojos potentes del alma las regiones que á nuestro planeta competen y ha llegado á aquellas otras donde tiene su trono de gloria el Dios de todo lo creado, para pronunciar una oración ante la Reina Augusta que con dulcedumbre tal sabe llevar amores puros á los corazones de todos.

FRANCISCO CAMPOY

## El señor Moret en acción

La idea de que la ley de 1877 ha sufrido grandes agravios de sus ejecutores é intérpretes desde el ministerio de la Gobernación, es muy antigua y está muy difundida. De aquí que el propósito de derogar todo eso, toda esa manigua de reglas de interpretación, fuera verdaderamente plausible para cuanto en la materia se han ocupado. El señor Moret, se las ha arreglado de manera que no sabemos si encontrará quien le aplauda.

Hubiérase limitado á un breve preámbulo, recordando aquella opinión, y á un decreto de un solo artículo, en que constase aquella derogación, con las excepciones que se considerasen precisas, y que no es solamente el Real decreto de 24 Marzo de 1891—por lo pronto, citáramos la Real orden del señor García Aliz en 1903 que habrá que reproducir por otra fe de erratas, como no quiera el señor Moret cerrar los Ayuntamientos á los humildes que apenas pagan cédula personal—y el señor Moret habría hecho una obra de sinceridad, aunque de modestas apariencias.

Ni la modestia ni la sinceridad son el fuerte del señor Moret, y ha arrostrado tranquilamente el ridículo de un preámbulo ampuloso y de un artículo que ocupa varias páginas de la «Gaceta» para no hacer, en substancia, más que aquello y para hacerlo mal, puesto que la lectura de los 26 artículos á este conagrados sugiere la idea de que era un poco exagerada la opinión corriente contra esa manigua reglamentaria de la ley de 1877 si ella, en realidad, se limitaba crear una serie de recursos administrativos ante el ministerio, puesto que eso es lo único que ahora queda suprimido.

Veámoslo un poco analíticamente: Artículo 1.º.—El párrafo primero, añadiéndole los excepciones del lavado general, bastaba y era todo el Real decreto; pero el Sr. Moret quería desde la puerta misma enseñarnos el pequeño dictador que lleva por dentro, y se ha creído en el caso de añadir un segundo párrafo que dice así:

«Cuando las derogaciones de la ley municipal vigente hayan sido hechas por ley especial, ó bien existieran contratos legalmente sancionados, el Gobierno, oyendo al

Con la fe de Estado, resolverá en...

¿Qué va usted a hacer más que cumplirlo? Oyendo...

Artículo 2.º—En el texto primero era una enmienda. En el segundo, revisado y corregido, es una tontería...

Artículo 3.º—No se da recurso de alzada ante el ministro en materia de empadronamiento.

Artículo 4.º—En la reforma del señor Maura, como á la vez que los propietarios, han de elegirse con cédulas suplentes, el que es cada uno de estos sustituye personalmente á cada uno de aquellos.

El señor Moret, no quiere ser nombrado, y va á mandar que los gobernadores, cuando nombren interinos, digan á quien van á sustituir cada uno de estos. Es lo mismo.

Artículo 5.º—Reprochaba la ley municipal materia de declaración de vacantes, y suprima el recurso de alzada ante el ministerio. Párrafo 25 renglones.

Artículo 6.º—Algo semejante á lo anterior, por lo que se refiere á elecciones é incapacidades: 49 renglones. Hay una novedad sorprendente, sin embargo: el Real decreto manda que todas las reclamaciones sobre elecciones que al ministro vengian sean resueltas por Real orden, no por el transcurso del plazo.

En las elecciones de 1915 hubo 771 apeladas ante el ministro de la Gobernación: de ellas 382 se resolvieron por Real orden; 389 por el transcurso del plazo. Entonces gobernaban los liberales, incluso el señor Moret.

En las elecciones de 1909 ha habido ante el ministerio 577 reclamaciones. Cuantas han sido re-

multadas de Real orden? TODAS. Ahora gobernaban los conservadores, y firmó esas Reales órdenes el señor Cierva, con quien el señor Moret no quería el discurrir, y cuya conducta, sin embargo, le parece digna de un Real decreto que le imponga como ejemplo á sus sucesores.

También por lo que se refiere á las incapacidades tiene que spronderse en la estadística.

Gobernando los liberales en 1905 vinieron al ministerio 199 recursos. Se resolvieron de Real orden sólo 91. Los otros 108 por el transcurso del tiempo.

Gobernando los conservadores en 1909, las reclamaciones han sido 175, y las resueltas de Real orden también 175.

Ya lo sabéis liberales: Moret os lo manda. ¡Ojalá á La Ojerva; insultad y desconsiderad, pero imitad! Se os dice por Real decreto.

Artículo 7.º—Vea el lector lo dicho respecto del 2.º y del 5.º, salvo la materia.

Artículo 8.º y 9.º—Idem idem.

Artículo 10.—Idem idem; pero como señor Moret no se rehúsa nada emplea una columna de la «Gaceta» para meter el pie de la letra el artículo 72 de la ley municipal. ¡Sería muy útil el señor Moret para hinchar telegramas en los periódicos del Brasil!

Artículo 11.—Idem idem, salvo alguna melleja inocente en el ordenamiento de ciertas palabras. ¡El señor Moret quería hablar de mancomunidades en su decreto!

Artículo 12.—Idem idem.

Artículo 13.—Idem idem; pero bueno será advertir que este artículo, según dicen, tiene por objeto echar abajo todo lo hecho en materia de médicos titulares. Los interinos, que tanto jalearon al señor Caussejas y al «Moralde» verán lo que tienen que agradecer al señor Moret. ¡A no ser que eso resulte otra errata!

Artículo 14.—Idem idem.

Artículo 15.—Idem idem. En este artículo había otra errata inocente. Imagine el lector que por haber se puesto en el primitivo texto tam-poco, en lugar de también—¡es lo mismo!—, resultaban los Ayuntamientos actuales autorizados para vender por sí y ante sí los valores mobiliarios que tuviesen.

Artículos 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26. Idem idem.

A eso se reduce lo que posiblemente se llama el preámbulo «centralizar los organismos locales» como si ellos hubieran estado alguna vez en el centro, por el mero hecho de suprimir recursos ante el ministerio de la Gobernación; y si eso que es de suyo tan poco en relación á la magnitud del problema, se hace á la vez que por los gobernadores civiles se está atropelando en su constitución legal á los Ayuntamientos que estorbaban á sus fines electorales, y á la vez que se precuza convertir las elecciones municipales en una lucha de revolucionarios acompañados á la sembra de

que ya hubiera sido amargas verdades el fantoche (como suena) de Moret.

Con lo cual está dicho que en las redacciones de la Editorial no se consiente que se diga nada del demócrata y liberal Presidente.

Da propósito hemos dejado fuera de este análisis dos artículos del Real decreto: el 26 y el 28.

El 26, porque á él se consagrará más tarde espacio, para demostrar como la proposición dictatorial del señor Moret se ceba en la ley que regula el recurso contencioso, aun siendo ella, si no recordamos mal, de la iniciativa de los liberales mismos, que ahora la ponen en carnicadura.

El 28 porque las voces que de Canarias vienen, y el eco que en Madrid encuentran, están mostrando cómo el señor Moret sigue siendo la paz, cual lo fuera minisistramente en 1908.

El señor Moret, que en el preámbulo de este Real decreto vuelve á señalar como causa de que la reforma municipal en tramitación parlamentaria no está aún en vigor el hecho de «haberse extendido á la organización provincial, dentro de la cual surgen cuestiones aún no estudiadas en España», ha tenido el raro capricho de meter como postdata de este Real decreto municipal la cuestión provincial de las Canarias, reduciendo á ese aque-

asembroso proyecto de virreinato con que estuvo durante varios días procurando una vacante en el Consejo Supremo de Guerra y Marina. Cuenta que el señor Moret, entre otras razones, para persuadir al general Auñón á que aceptara aquel gobierno é virreinato, dejándole de paso la vacante sufragada le decía que tratándose de un archipiélago, nada más que indicado que lo gobernase un almirante, ¡y aun no falta quien asegure que el señor Moret, para resolver sin agravio la cuestión de la capitalidad, pensaba que el gobernador de Canarias residiera en un barco de guerra, errante por aquellas islas!

Todo ello ha parado en ese artículo, que sería sencillamente pueril si no se dijera en su estado de opinión tan vidriosa como el que en Canarias impera. ¡Como que por allí pasaron hace pocos años mil años de libertad!

Moret y los periodistas

(Por telégrafo)

21.—A las 3'15 t.

El Sr. Moret no ha querido recibir á los periodistas, siendo por esta causa nula la información oficial. Los masafines á Moret se revelaban contra las reiteradas desatenciones del Presidente para con la prensa.

—Digan ustedes en el periódico, le ha dicho á uno de ellos.

—Ah, si pudiéramos, crea usted

### El mitin de Jai Alai

(Por telégrafo)

21.—A las 3'15 t.

Se ha celebrado el mitin republicano radical en el Frontón de «Jai Alai».

Ha tenido bastante concurrencia, habiendo asistido también muchos republicanos templados más por curiosidad que por afecto á las ideas lerrouxistas.

Entre todos los oradores que han usado de la palabra han descollado Azzati y Lerroux.

El fondo de la mayoría de los discursos ha sido una constante diatriba para la Monarquía, un canto á la Revolución, pero no á la Revolución que se impone por sus ideas y el convencimiento, sino la Revolución que usa la dinamita, el saqueo, la barricada y el incendio.

Azzati estuvo mucho más expresivo que Lerroux al detallar las aspiraciones de los republicanos revolucionarios y más violento en la expresión al ratificar el actual estado de cosas.

Lerroux, en sentir de sus correligionarios ha estado frío é inexpresivo.

Decían á la salida del mitin que sus pasadas declaraciones habían producido mal efecto en sus decididos protectores y que esto le ha hecho refrenar un tanto su lenguaje.

A pesar de que le considera templado el discurso de Lerroux bastó, sin embargo, conocer que se ratificó en que los sucesos de Barcelona le llenaban de júbilo y que en ello no ha visto más que la ejecución de lo que ha sido una constante ilusión y deseo.

Al hablar de la reconstitución del partido, dijo que se suprimirán los comités provinciales sustituyéndolos por secretarías delegadas de agrupación directiva, explicando las razones que le han aconsejado esta modificación.

Sosuvo la necesidad del servicio obligatorio, haciendo varios párrafos de la desigualdad que existe en nuestra forma de reclutamiento.

Al cantar las excelencias de la Revolución dijo que las barricadas hasta ahora no se habían hecho con adoquines, sino con.... (Lerroux usa una palabra de significado maloliente).

Excitó á que no se decaiga en la empresa de derrotar la Monarquía, uniéndose todos en la magna empresa y terminó diciendo que por todos los medios hay que impedir que vuelvan al poder Maura y Cierva.

Al terminar su discurso fué ovacionado, dándose reiterados vivas al orador, á la República y á la Revolución.

A pesar de lo caldeado del ambiente el orden fué completo.

### El Consejo de mañana

(Por telégrafo)

21.—A las 3'15 t.

El Consejo de mañana despertará gran interés. Insistese en que en él se han de tratar cuestiones trascendentes especialmente la apertura de las Cortes.

### De Melilla

(Por telégrafo)

21.—A las 3'15 t.

El general Marina ha negado á los moros de la harca la autorización que han pedido para dedicarse con sus familias á las labores del campo.

La contestación del bravo general ha sido enérgica y valiente, si no se aceptan las condiciones de paz, ningún enemigo de España pisará el terreno conquistado por nuestras tropas.

Si el lunes por todo el día no se recibe la contestación de haber aceptado incondicionalmente las bases de la paz el martes continuará la guerra, haciéndose en ellos un ejemplar castigo.

### Contra la paz

El Chaldy ha escrito á los caniblenos aconsejándoles que continúen resistiendo puesto que España tiene dispuesto el ajuste de la paz.

Ha llamado la atención esta excitación del Chaldy que viene á confirmar que en las moros ha cuerdado la noticia de la campaña que se ha hecho en España.

### Uno que espera la paz

Había el Kader confía llegar á una inteligencia con Marina y conseguir ablandar alguna de las bases para el ajuste de la paz.

### Ministro del Tribunal

(Por telégrafo)

21.—A las 3'15 t.

Ha fallecido don Antonio Hernandez Ministro del Tribunal de Cuentas.

El finado contaba con numerosísimas simpatías. Por su domicilio han desfilaro personalidades importantes.

### Los sucesos de Canarias

(Por telégrafo)

21.—A las 4'15 t.

Hay gran ansiedad por conocer los sucesos de Canarias. A la hora que telegrafía no hay noticia alguna que niegue ó confirme los sucesos que se supone ocurridos.

### Banquete á Romanones

(Por telégrafo)

21.—A las 3'15 t.

Se ha verificado el banquete á Romanones.

Man asistido personalidad del partido liberal. Hablóse como era natural de la marcha de los sucesos políticos, haciéndose votos porque cuanto antes haya una cartera para D. Alvaro.

La marcada significación de Romanones, puse freno á los descontentos, pero no se pudo evitar que se comentase la situación en que Moret ha puesto al duque de Tovar, al decir que las declaraciones del gobernador de Madrid Sr. Requejo, están en armonía con lo que siente el Gobierno, al aceptar los puestos se toman como son, sinó no se aceptan, decían que repitió Moret cuando supo que esto mismo había dicho Requejo.

También salieron otras menudencias entre los comensales, pero á todas ellas puso veto el conde, dándole otro golpe á su innegable disciplina política.

### NO PASARA NADA

(Por telégrafo)

21.—A las 3'15 t.

He hablado con uno de los más conspicuos del partido liberal sobre la curiosidad que despierta el Consejo de mañana tarde.

Es muy dudoso que el señor Moret deje esos asuntos á resolver al Consejo de mañana, porque aun resta mucho por hacer para presentarse en las Cortes pero crea V. que aunque los llavare no ocurrirá nada, absolutamente nada.

—¿Y el señor Gasset? le dije.

—El señor Gasset, como todos los ministros, acatarán sumisos lo que proponga el señor Moret.

### El Príncipe de Battenberg

(Por telégrafo)

21.—A las 3'15 t.

Las noticias del Príncipe de Battenberg no añaden nada nuevo.

Su estado es igual y continúa á misma marcha, sin variación de importancia la enfermedad.

FOLLETON DE EL TIEMPO (20)

«BIBLIOTECA PATRIA»

## CÉSAR LUJÁN

(—POR—)

FELIPE MATHE

para que Balbanera se reponga pronto y es cumplirme la promesa que me hicisteis al separaros.

Precisamente al médico que ha visitado á doña Soledad le ha recomendado mucho que pase una larga temporada en el campo y he pensado que si vosotros dos os animáis á venir á mi cortijo para el mes de mayo, podrían estar-se dos pájaros de un tiro, es decir, reponerse Balbanera y seguir doña Soledad el consejo del doctor.

Pensad en ello y veréis qué temporada tan deliciosa podemos pasar todos juntos en aquel cortijo, bajo este hermoso cielo de Andalucía, en

las serenas noches estrelladas, en medio del silencio del campo y respirando brisas puras y saludables! Espero, pues, vuestra contestación y os envía un fuerte abrazo vuestro primo, César.

Paco Grijalba á César Luján.

Madrid 28 de Febrero de 1844.—Querido César: En mi poder tu grata del 15, que hemos leído con mucho gusto Balbanera y yo. Gracias á Dios, mi cara costilla está ya mucho mejor y por tanto estoy más tranquilo, pero he pasado unos días muy tristes, creyendo que se le iba á enredar una enfermedad de cuidado; afortunadamente todo pasó y renace en mi alma la alegría. No puedes figurarte lo que tu prima se reía cuando le leí el párrafo de tu profecía y me encargas te diga que que no esperes por ahora ningún funesto acontecimiento y que, pensándolo muy maduramente, hemos decidido por aclamación, acceder á tus deseos y pasar en tu querida compañía y en la de tus simpáticas patronas, una temporada en el cortijo, respirando esos aires y viendo las estrellas si fuera menester.

Y a propósito de estrellas y brisas puras, he de decirte que tanto Balbanera como yo, estamos deseando saber por qué te has vuelto tan romántico.

Mi mujer no dice nada, pero se ríe, y yo me río, pero me parece que voy cayendo en la cuenta y quiere Dios que no me equivoque, porque me agrada lo que de ti presumo.

Saluda á doña Soledad y á Reyes y recibe un abrazo de tu primo, Paco.

Leyó Luján esta carta repetidas veces y sobre

todo el último párrafo para entenderlo bien y la hacer para sus adentros una cosa parecida á examen de conciencia, se puso muy serio y estuvo largo rato fumando, cigarro tras cigarro, con la mirada vaga, como si estuviera viajando con el pensamiento por el mágico país de las quimeras. ¿Qué pensaba?

Pues sencillamente, veía con una especie de éxtasis, una carita morosa, con unos ojos azules muy negros, con largas y arquadas pestañas, cuyos ojos irradiaban una luz intermitente y clara, que iluminaba su alma, como los faros de primer orden envían sus resplandores á lo lejos para advertir su presencia á los navegantes que, durante la noche, se aventuraron sobre las procelosas olas del mar buscando puerto.

Vela, si, con verdadero asombro, que su alma no le pertenecía ya, que era toda entera de aquella mujer incomparable, tan hermosa y tan pura que había logrado—¡y qué sin pretenderlo!—resucitar su corazón y hacerle creer en la felicidad. Y al pensar todas esas cosas, se preguntaba temeroso: si Reyes se dá cuenta de este caviloso ítemenno que por ella siento, ¿se burlará de mí? No me es posible que ella tan buena y tan sencilla rechace un cariño tan sincero como el mío.

Ya he sufrido bastante—me decía—y es justo que llegue también para mí la hora suspirada de la dicha y de la paz. ¿Por qué dudar todavía? ¡A lo tanto y sea lo que Dios quiera!

Precisamente en aquellos momentos instantáneos en que don César estaba á solas con su conciencia se desarrollaba en una de las galerías del pati o

una ercena curiosísima.

Estaba Reyes sentada en una silla devanando trabajosamente una madeja de estambre, cuando apareció Nacalara que iba á salir á la calle para hacer unos encargos que su amo le había encomendado.

Buenos días tenga V. mi señorita.

—Buenos los tengas, Nacalara.

—¿Quieres, mi señorita, que le ayude á devanar la madeja?

—También sabes tú ayudar al devanado?

—Si mi señorita, lo aprendí durante la guerra, con una novia que tuve en los Arcos; se llamaba Agustina, era guapa y jóven, pero mas mala que una doler y muy casquivana.

Yo, contra mi costumbre me enamoriqué un poquito y me pasaba con ella las horas cuartas, devanando madejas sin parar y echándola chicles á cada paso, y como las mujeres son tan perrras—salvo V. mi señorita—cuando volví por allí, despues de una ausencia de dos meses, supe que, mientras yo estubo pasado peligras y fatigas, había devanado ella madejas con cristinos y carlistas de todas clases y graduaciones. Ella quiso volver á las andadas, pero yo la envié á pasear y desde entonces juré no volver á mirar á la cara á ninguna mujer.

—¿Y no tienes miedo ahora de ayudarme á devanar?

—Mi señorita es una santa y la ayudaré con gusto á todo lo que me mande.

# Una iniciativa generosa

## Cien pesetas á otras tantas cartas de soldado

El Director de «La España Moderna», don José Lázaro Galdcano, envía desde Buenos Aires, al director de «La Epoca», una patriótica carta, que merece el más entusiasta aplauso.

Por lo que á las familias de nuestros soldados pueda convenir la finalidad que persigue el generoso donante, la publicamos á continuación.

Dice así:

«Sr. Dr. de «La Epoca» Querido amigo: Mi mujer desea repartir 10.000 pesetas entre las cien familias de soldados de Media que hayan recibido de sus hijos las cien cartas que un Jurado designe como las más sentidas, las más patrióticas; las mejores, en fin.

Es seguro que todas guardarán las epístolas filiales escritas en esas penosas circunstancias, y ninguna, si la estima merecedoras, dejará de enviarlas, copias ó originales, al Jurado.

Quiere usted encargar, en mi nombre, la adjudicación de los premios á las Academias de Lengua y Ciencias Morales y Políticas, á la Asociación de la Prensa ó á cualquiera otra colectividad ó individualidad, que en concepto de usted pueda cumplir fácilmente esa misión?

A tal distancia de la Patria, me es imposible hacerlo personalmente. Escriba al Banco Hispanoamericano de Madrid que ponga á disposición de usted la cantidad que dispense la molestia, y reciba un saludo nuestro muy afectuoso.

—JOSÉ LAZARO.  
Buenos Aires, Octubre 1909.

Para la realización del pensamiento «La Epoca» dice lo siguiente:

«La idea de los señores de Lázaro Galdcano, tan patriótica como original, será acogida con aplauso. En ella resalta el generoso propósito de hacer un donativo á cien familias de los valerosos soldados que tantas penalidades sufren en Melilla.

La realización del original concurso, sin embargo, no ha de dejar de ofrecer algunas dificultades, por su especial naturaleza. A salvarlas hemos de contribuir con nuestro esfuerzo, procurando llevar á la práctica el generoso pensamiento de los donantes, cuyo rasgo es un título mas para merecer las simpatías de que gozamos en la sociedad de Madrid.

En momento oportuno daremos á conocer las bases del concurso, después de estudiar por las personas á quienes hemos confiado este encargo, las cuales serán garantía de acierto en la ejecución del proyecto.

# Boletín Religioso

**NOVIEMBRE 1909**  
LUNES XXII.  
Santa Cecilia virgen y mártir y Santos Mauro, Filemón y Marcos, y Pragmatico ob.

**MES DE ANIMAS**  
En Santa Cecilia.—Por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones. Día 22: doña Trinidad Laplaza por sus difuntos.

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete y media el Ejercicio. Día 22: doña Amalia Penzoa por su esposo.

En San Andrés.—El Ejercicio se hace por la mañana á las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

Día 22: por la mañana, don Mariano Q novias por doña Mercedes del Villar.  
Por la noche, por las Benditas Animas.

En las Hermanitas de los Pobres.—El Ejercicio se hace por la mañana á las seis y por la tarde á las cuatro.

Día 22: por la mañana por doña Antonia Oteaga.

Por la tarde, por doña Carmen Arvojo.

En San Miguel.—Ejercicio de Animas, por la noche al toque de oraciones. Día 22: doña Carmen Pérez Bortolucci por sus padres y demás difuntos.

En San Antonio.—Ejercicio de los Meses de Animas. Día 22: doña Rosalía Lorente Tavón por sus difuntos.

En Madre de Dios.—Por la noche al toque de oraciones. Día 22: por la intención de doña Olimpia Pérez.

En la capilla del Cementerio.—A las ocho de la mañana, misa de difuntos, novena y refresco. Día 22: doña Rita Pagen por su esposo.

**VELA Y ALUMBRADO**  
Día 22.—En Madre de Dios por don José Ayuse Bonnemaison.  
Día 22.—En Capuchinas por don Antonio Fontes Contreras é hijos.

# Noticias locales

**Reclamado**  
La guardia civil de La Unión ha estado á Angel Navarro H. para que se halla reclamado por aquel Juzgado de Instrucción.

**COGNAC OXIGENADO**  
Los hermanos, José y...

**Buen procedimiento**  
La guardia civil de Cartagena ha desobediencia á un individuo que retiró una caja de la estación del ferrocarril, consignada al paquecer á un obrero de aquel penal que por el procedimiento del castigo se le había de cometer una estufa.

La caja, que el destinatario creía encontrar con ropas y dinero, contenía unos ladrillos y muchos periódicos.

**OPERATOR**  
Último aparato por medio del cual se puede enseñar el garrote. Uso sencillo, práctico y barato. BAZAR de 4 ptas. Murciano

**Petición de mano**  
Ayer fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Clotilde Hernández Aurich, para nuestro amigo el distinguido letrado D. José Manuel Wamba.

Damos á la feliz pareja nuestra mas sincera ennobrecida.

**SE FACILITA DINERO**  
Se ofrece líneas, desde 25.000 pesetas, centro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglos de documentación, patentes y marcas de fábrica, firmas comerciales.

Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fábricas, molinos, maquinaria de aguas e instalaciones eléctricas.

Tasaciones y justiprecios. Compraventa de líneas rústicas y urbanas.

Valores del Estado y de Sociedades. Depósitos y fianzas. Operaciones de capitales.

Para mas detalles, Zoo, sin número, entrestudio, de 4 á 6 de la tarde.

**Quejas**  
Los vecinos de la calle de San Isidro, del barrio de San Juan, se quejan de que habiendo cuatro faros en la misma, en cuanto son las doce de la noche todos los apagan, quedando por tanto la calle en completa oscuridad.

Trasladamos la queja á la empresa del gas para que se corrija esto.

**COGNAC OXIGENADO**  
Los hermanos, José y...

**Desayuno dominical**  
Por infringir la ley del descanso dominical han sido denunciados por la guardia municipal varios industriales.

**RECIBOS de inquilinato**, hay en esta imprenta.

**Armas**  
En la noche última la guardia de Seguridad, ha hecho una buena recogida de armas.

**VEREIS PROBAR** buena Gasosa Agua de Seltz y refrescos ga...  
Visita la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolín.

**Seguridad**  
Se han nombrado guardias segund del cuerpo de Seguridad Francisco Martínez García y Antonio García Lopez.

**Gillete**  
Madame Steinhel ha puesto en moda la última palabra en el arte del afeitado. Para señoras y caballeros, la navaja de seguridad Gillete, afeta y quita el vello.

En el Bazar Murciano, 20 pesetas estuche con 12 hojas.

**Nombramiento**  
Se ha sido nombrado vigia de segunda clase de esta provincia, don José Montaner Gual.

**ENRIQUE RENARD**  
DENTISTA  
Caldesón de la Barea, 1  
REFINTE A LA ORFEBRERIA

**Cesantías**  
Han sido declaradas cesantías por falta el guardia de segunda Francisco Esteban Hernandez y Juan Calvate Garcia.

**AVISO de la FARMACIA CATALANA**  
Tiene existencia siempre reciente de YAGUNA SUIZA garantizada INVITUTO DE PÉLIK & FLÜCK de LAUSANNE  
Cada tubo tiene lanceta para la aplicación personal.

**Excedente**  
Se le ha concedido la excedencia por un año al guardia primero Carlos S. patero.

**Queso Gruyer fresco**  
Ptas. 3'50 kilo—GRESPO  
FRENERIA, 40.

**El discurso de Lerroux**  
(Por telégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

Se han hecho muchos comentarios sobre el discurso pronunciado por Lerroux en el mitin celebrado hoy en el Frontón Jai Alai.

Lo dicho por el diputado radical cambia en gran modo su significación política en Cataluña.

Se ha declarado federalista á lo Pi y Margall y autonomista, hablando hasta de organismos regionales.

Algunos correccionarios suyos no se muestran conformes con este cambio de postura, pues creían que Lerroux iba á extremar la nota de los radicalismos.

**M O R E T**  
(Por telégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

El Sr. Moret ha pasado el día en el campo, donde almorzó. Regresó al oscurecer.

**CONFERENCIA**  
(POR TELÉGRAFO)  
21.—A las 11'15 n.

El ministro de Marina ha celebrado una larga conferencia con el señor Moret.

Se dice que han tratado de los presupuestos de dicho departamento y de algo relacionado con la construcción de la escuadra.

**EL REY**  
(Por telégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

El Rey salió esta mañana de Palacio.

Se dirigió á la Casa de Campo donde ha pasado el día cazando.

**DESANIMACION**  
(POR TELÉGRAFO)  
21.—A las 11'15 n.

Con motivo de ser día de fiesta los círculos políticos se han visto muy desanimados.

Por lo tanto la información del día se ha hecho bastante difícil.

**El Alcalde de Málaga**  
(POR TELÉGRAFO)  
21.—A las 11'15 n.

Se ha firmado el nombramiento de Alcalde de Málaga.

Con esto han quedado conjurados los disgustos, que ha producido la provisión de dicho cargo.

**Lo que dice Romanones**  
(Portelégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

El conde de Romanones ha hablado con algunas personas sobre el banquete que se ha celebrado hoy en su honor.

Ha dicho que el acto carecía de carácter político.

Se trataba solamente de un obsequio que en su honor han organizado algunos amigos.

Asistieron setecientos comensales.

El conde se muestra muy satisfecho del resultado del banquete.

**La marquesa de Aranda**  
(Por telégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

Ma falleció la marquesa de Aranda.

La muerte de esta aristocrática señora ha sido muy sentida.

**Servicio telefónico**  
(Por telégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

La compañía de teléfonos tiene planteado el nuevo servicio que se abrirá en breve.

Este será entre las líneas de Alicante, Murcia y Cartagena.

**NEVANDO**  
(Por telégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

Dicen de Berga que reina allí un fuerte temporal.

El frío es muy intenso.

Las montañas cercanas á la población, están cubiertas de nieve.

**De Barcelona**  
(POR TELÉGRAFO)  
21.—A las 11'15 n.

El gobernador ha desmentido que aumente a los robos en esta capital.

Dice que ha tomado las medidas convenientes para evitarlos.

—Se ha cumplido hoy la ley del descanso sin incidencias.

**Aceptación de un cargo**  
(Por telégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

Dicen de Vitoria que ha llegado el gobernador de Logroño para recoger á su familia.

A su llegada se le ha ofrecido la secretaría del gobierno de Madrid.

El gobernador la ha aceptado.

**DE VALENCIA**  
(Por Telégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado con gran solemnidad el reparto de premios en las escuelas de artesanos.

Ha presidido el acto el exministro señor Navarro Reverter.

Este ha pronunciado un brillante discurso.

Fué muy aplaudido.

**DE MALAGA**  
(Por telégrafo)  
21.—A las 11'15 n.

Ha fundado en este puerto el vapor «Menorquin».

**El volcán en erupción**  
POR TELÉGRAFO)  
21.—A las 11'15 n.

Telegrafian de Tenerife que ha sido reconocido el volcán de Teide.

El lugar donde se ha abierto el nuevo crater está al Norte de la montaña.

Despide mucha lava amenazando el valle de Santiago.

Es imposible desviar la dirección de las cenizas por las condiciones del terreno.

Los habitantes próximos al Teide han huido al interior.

**ULTIMA HORA**  
La conferencia que transcribimos á continuación llega á nuestro poder á las cuatro de la mañana, cuatro horas después de la en que ha sido depositada en Madrid.

Esto viene ocurriendo con mucha frecuencia, lo que es para llamar nuestra atención.

¿A qué se deben estos retrasos que nos obligan á dar el servicio en la forma que vea nuestros lectores?

Procuraremos aclararlo, para obrar como corresponda.

(POR TELÉGRAFO)  
22.—A las 4 m.

La minoría regionalista ha conferenciado con Dato, sobre la actitud que adoptará en caso de que se abran las Cortes.

—Dato ha salido para Londres.

—Una comisión de liberales de Málaga ha visitado á Moret para hablarle de la política de aquella localidad, donde se señalan diferencias entre demócratas y liberales.

—Despachos de Melilla dan cuenta de que más de 600 moros han aceptado las condiciones de paz.

—El martes se celebrará en el salón Gasparini el bautizo, de la preciosita hija del Infante Don Carlos.

Asistirán los grandes de España de etiqueta.

—Las noticias sobre la salud del Príncipe de Battemberg, continúan siendo satisfactorias.

—Dicen de Melilla que Hab-el-kader principal emisario, continúa comunicando con los jefes rebeldes sus impresiones respecto á la entrevista con el general Marina.

A primera hora se cree difícil que los emisarios puedan venir á Melilla.

Se dice que se excusaron por carta.

—En Pamplona se celebró la tradicional fiesta de San Francisco Javier.

Presidió el gobernador.

**La guerra terminada**  
El general Luque ha hecho la declaración de que la guerra ha terminado.

Dice que á causa de la censura no se ha sabido que nuestras tropas han conquistado 500 kilómetros cuadrados, los cuales se guardan con 43 posiciones.

Hasta que éstas sean fortificadas, quedarán en Melilla 25 ó 30.000.

Después quedarán reducidos á 15.000.

En breve saldrá la Junta técnica para estudiar las fortificaciones.

**Espectáculos**  
Pabellón oriental

H. GAROLA (Calle de Vara de Rey) Clases y variadas. Secciones continuas.

Palacio luminoso  
J. MENEZA (Calle de los Zaballeros) Clases y variadas. Secciones desde las siete.

**Todo para Murcia**  
El que se anuncia busca el éxito y éste no se consigue sin cumplir lo que se ofrece. El público en general se ofrece á los que se ofrecen, que han resultado falos, exige hechos probados.

La P.ª de HIJOS DE J. PALAZON, Trapería, 46 (Cuatro Esquinas) 25 POR CIENTO MAS BARATO QUE TODOS

Coste de traje desde 3 pesetas hasta 75 alta fantasía.

Estambros, Viciñas, Arzures y Gorgias negras y azules lo mas selecto.

En G. banos, Capas, Tapabocas, Mantas para viaje, Polos y veranos forradas á 7'50 pesetas hasta 100 pesetas. Mas de 1000 variedades. En seda, Manila con nudo á 1 peseta, las de 5 euros vendidas á 3.

Vestidos para señora para 15 pesetas los mas nuevos á 15 reales. Mantones para idem con regados.

La competencia ha muerto. Hay que comprar lo que se ofrece.

Rigos de J. Palazon PAÑERIA

Trapería, 46 (Cuatro Esquinas) 25 POR CIENTO MAS BARATO QUE TODOS

Clínica privada

Dr. Claudio Hernandez-Ros MURCIA

CAJA DE AHORROS de la Cámara Oficial Agrícola DE MAZARRON

Beneficia institución para acudir en socorro de los agricultores necesitados con el módico interés del 6 por 100 anual.—Abona á sus miembros el 4 por 100 de interés.

Para detalles, pedidos á la Cámara Oficial Agrícola todos los domingos de once á una de la tarde.

Reserva y prontitud en todas las operaciones.

**Fumadores, no dudéis**

“El Hurol,” “El Hurol,”

Fumado con tabaco de primera por completo de Nicotina, y curado das las afecciones de la boca, garganta y pecho, y especialmente el catarro gástrico de los fumadores y de un efecto infalible en las pulmonías y tuberculosis.

Precio de frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Comprarlo y no dudéis, si no dá buen resultado se devuelve el dinero.

De venta en la Farmacia del señor Ruiz Saizquier, Murcia.

**Urgentísimo**

Recibidas nuevas remesas de vestidos última novedad, al precio escandaloso de TRES PESETAS un vestido. Hay también la clase de 4 pesetas un vestido; y las de pura lana de gran moda á 6, 8, 9, 10 y media, 12 y 15 pesetas corte.

Surtido inmenso de sayas gran novedad y elegantes para señoras, de 8, 9, 10, 11, 12 y 15 pesetas.

TRES MIL colonias de la escuela Superiora los siguientes precios:

De cuerpo . . . . . 6'50 pesetas  
Cameras . . . . . 8'25  
De monja . . . . . 9'75  
Frailera . . . . . 11'50  
Matrimonio carifoso . . . 13'50  
diagnostico . . . . . 15'50  
reñido . . . . . 17'50

Todas mas baratas que en la misma fabrica.

Gran colección de trajes y gabanes para niños.

Tomás Palazon  
Platería, 36 y San Bartolomé, 6 y 7

**Gran H. de Londres**

Lujo y economía  
Moderno establecimiento con magníficas habitaciones.  
EXCELENTE COCINA.—Servicio de carruajes.  
En el sitio más céntrico de la ciudad.  
Junto á los teatros Romea y S. Pedro V.ª y á los Bancos de España y de Cartagena.

SE VENDEN a medias y otras cosas en la Nueva del Puerto.—Baños y Mandigo, Juan Alegria.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO-----Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y cerrientes

Pid. nse catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunogeno de Félix Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficio comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Preziosos especiales para Edificios, Prácticos y Corporaciones, etc., etc.

DEPOSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer generos de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Llanos, ss. MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

PLATA MENESES

Único depósito en la península

Bazar Murciano

RECIBOS para cobrar cualquier suma.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

1a—Libertad,—1a Mazarrón

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es imposible pedir en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con once gomas que tienen las botellas y precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento curado

DEPOSITO DE ARTEFACTOS

y demás materiales de construcción

Sociedad. núm. 10. MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á comodidad de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Doce viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 8 Febrero, 6 Marzo, 4 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 Enero, 23 Febrero, 20 Marzo, 16 Abril, 13 Mayo, 10 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1.º Septiembre, 6 Octubre, 3 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prescindiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Guaymas y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 12 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabatilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y condiciones directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Guayana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo periódicamente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Cádiz, Génova, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de mayo y de Cádiz el 27 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Arguine y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Otras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 23 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia)

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jáconas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas para construcciones de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por alre comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrall, Ingeniero

Mixture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena

BAZAR MURCIANO

Agencia Martinaz

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio de autos Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

- En Alicante: D. Pascual Martínez, Alameda 15. En Huelva: D. Diego Macías, calle Desamparados, 33. En Crevillente: D. Antonio Davó, 8. En Albatana: D. Pascual Serna, Plaza B. En Almoradí: D. Francisco Buzo, Príncipe B. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarte 14. En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abellá, 8. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamar 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lebo 2. En Barcelona: D. Enrique Vall, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Bisco, Atocha 118. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General

DE

Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Gijón y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Sevilla 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PROYECTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—Ácido sulfúrico.—Ácido sulfúrico oxidario.—Ácido nítrico.—Ácido clorhídrico.

Ácidos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO para el estudio de la explotación del cultivo de abonos, etc. etc. etc. Inspección del cultivo agrícola.

Excmo. Sr. D. Adán Grandeas

Aciso responsable. P.º de la Industria 11. Para pedidos especiales por correo, los pedidos de los terrenos, y remitir á las oficinas de esta sociedad. No se admiten pedidos de abonos en sus tarifas.

MEMBROS DE LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: 34000.—MADRID

REINPO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayer, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.